



印度 比哈爾省

守護截肢女孩 接力換藥

2023.12.03-04

文/丁碧輝

慈濟在菩提迦耶的關懷足跡，從思龍加村、牧羊女村、恆河比哈村、苦行林村再延伸至高加利亞村、哈蒂亞爾村以及菩提迦耶市等地。

十二月三日，新加坡慈濟人醫會章愛玉護理師一如往常，帶著承擔翻譯的當地

志工恩德拉吉 (Evelwect Paswan) 及數名醫療志工，展開每日的入村關懷，同時進行村民戒酒需求調查。

在思龍加村轉了一圈後，一行人再轉往鄰近的牧羊女村可洛尼巷，來探望一對有酒癮的夫妻。抵達時，就見太太虛弱的躺在門外的躺床上面。聽聞志工來訪，先生連忙跑到屋外來，手裡拿著太太的醫院檢查報告。

章愛玉護理師端詳著，報告上載明了病人有腹水，醫師開的處方中有消炎藥和



慈濟深入菩提迦耶耕耘的腳步不停歇，十二月三日新加坡慈濟人醫會章愛玉護理師帶領醫療組志工入村關懷與衛教。左為協助翻譯的本土志工恩德拉吉。攝影/林家如



十二月四日章愛玉護理師來到恆河比哈村，為特麗截肢的傷口換藥。攝影／葉晉宏

抗生素，還有注射針劑。恩德拉吉協助轉達章護理師的叮嚀：如果繼續喝酒，身體就會更不舒服；要夫婦倆一定要先戒酒，病中的太太更要按時吃藥和多休息。

十二月四日早上，醫療小組來到恆河比哈村，幫特麗 (Tetari Kumari) 截肢的傷口換藥。每兩天固定要換藥一次，這次是第十九次的換藥。章愛玉護理師仔細地為特麗清洗傷口、剪去表面壞死的皮膚，然後再貼上新的紗布，整個過程需要三十分鐘。

二十歲女孩特麗從小就因腳疾而自腳踝處截肢，但截肢後的狀況並未改善，因為家裡貧窮沒有錢讓她再治療，多年來只能忍受腫得像象腿般且疼痛不已的殘肢，走路也只能用跳的。志工團隊在今年五月時結識了特麗一家人，開始帶著她在當地尋求醫療，醫師建議，要再動一次截肢手術才能根治。志工多次與特麗的爸爸溝通，慈濟會負擔全部手術醫療費用，直到

她裝上義肢。獲得同意後，特麗動了第二次的截肢手術。術後返家，醫療志工開始接手照顧。當地醫療條件落後，再加上居家環境的條件也很差，傷口癒合不易，為此醫療團隊每天上門為特麗的傷口清洗換藥。

原本在地駐點服務的林金燕護理師，有事要回新加坡一趟，章愛玉護理師專程前來接棒支援。由於事先已交接、初步了解特麗的傷口情況，她特別準備了一些品質較好的消毒紗布、貼布、清洗傷口的消毒水以及外科剪刀等醫材，從星國帶過來，當時她的行李重量高達三十公斤，就是希望能在專業且齊全的照護下幫助女孩的傷口盡快癒合。

本土志工恩德拉吉隨醫療組訪視關懷，在章愛玉護理師的指導下做中學，協助傷口清潔和包紮。問起為什麼會加入慈濟團隊？恩德拉吉提到，「因為當醫師助理只能服務少數的病人，但和慈濟一起做事，可以幫助更多的村民。」雖然他的家人對他捨棄薪資較高的醫師助理工作頗有微詞，但他還是堅持要和慈濟人一起工作，除了學到很多知識技能外，也讓他每天過得既充實又很快樂，他認為錢夠用就好，也相信他的家人也會慢慢認同他的選擇。

每當志工前來換藥時，特麗的媽媽都會全程守候在旁。看到女兒一天比一天好，她的臉上也多了笑容。雖曾一度擔心，萬一哪天自己往生了，那女兒怎麼辦？「現在我不擔心了，因為每天來的這些專業醫護人員，比我還會照顧女兒，我很感動，也對女兒的未來充滿了希望。」